
Zakon o obvezni telesni vzgoji 
V kratkem bo pričela v narodni skupščini 

razprava o zakonu o obvezni telesni vzgoji. 
V izvlečku je priobčil osnutek tega zakona 
tudi »Učiteljski tovariš«. Da bo ta zakon veli
ke važnosti za državo in za narod, mislim ni 
potrebno še posebej poudarjati. — Smo pred 
važnimi zgodovinskimi dogodki, lahko bi jih 
primerjal onimi, ko je bilo uzakonjeno obvez
no pohajanje v osnovno šolo. Ker bo s tem 
zakonom naloženo predvsem učiteljstvu veli
ko breme je potrebno, da povemo, o osnutku 
svoje mnenje, dokler je še čas. Po uzakonitvi 
se ne bo dalo več pomagati. 

Kakor je zamisel splošne telesne vzgoje 
lepa in hvale vredna, dvomim, da bi se za
mogla v doglednem času realizirati. Obveza 
splošne telesne vzgoje je zamišljena od 14 
do 20 leta., torej 6 let, približno toliko, kolikor 
traja šolska doba. Potemtakem bo vseh obvez
nikov ca. pol milijona, prej več nego manj. 
Računamo, da bo lahko vadil učitelj povpreč
no dva oddelka po 50 učencev. Potrebno bi 
bilo toraj do 5000 učiteljev vaditeljev. Res je, 
da bodo pri delu pomagali sokolski vaditelji. 
Pa tudi, če da Sokolstvo vse svoje vaditelje 
v to svrho na razpolago, je še vedno premalo. 
Zakaj SKJ ima po zadnji statistiki 1077 pred
njakov. Z drugimi besedami povedano, ako 
da Sokolstvo vse prednjake na razpolago, bo 
komaj Y\ vsega dela opravljenega. Koliko iz
med teh prednjakov pa je učiteljev! Še večje 
pa je vprašanje, koliko je usposobljenih ali 
vsaj zmožnih učiteljev za to vzgojo. Potrebno 
je, da se zakon izvede postopoma, recimo v 
teku 10 let, da se med tem časom izvežba za
dostno število potrebnih vaditeljev ali inštruk
torjev. Za to so pa potrebni posebni tečaji 
in šole. 

Nejasno je v zakonskem osnutku, kdo bo 
poučeval in vadil. Omenjeni so sicer vsi telo
vadni učitelji na srednjih šolah in osebe 
določene po ministrstvu za telenso vzgojo. 
Katere osebe so mišljene mi ni znano, gotovo 
pa je, da je pred vsem mišljeno učiteljstvo. 
Leta pubertetne dobe in leta dozorevanja so 
tako važna, da moramo zahtevati, da vzgaja 
to mladino učiteljstvo, ali vsaj ljudje, ki imajo 
srednješolsko izobrazbo z dopolnilnimi tečaji 
o vzgoji in še strokovno naobrazbo. Vsaka 

druga vzgoja bi bila le polovičarska in bi bilo 
škoda za njo vsakih izdatkov. 

Delo, ki ga bo prevzelo učiteljstvo, ali 
kdorkoli, bo tolikšno, da bo potreba misliti 
na specializacijo. Zaenkrat so zamišljeni te
čaji ob nedeljah (pričenjamo z nedeljskimi šo
lami), potrebe pa bodo gotovo pokazale, da 
se bo moral vršiti pouk tudi med tednom in 
da bodo morali vršiti to delo učitelji, ki se 
bodo posebej bavili s telesno vzgojo. Po mo
jem mnenju bo potreben na vsaki šoli pose
ben učitelj za telesno vzgojo. 

Osnutek nikjer ne omenja, kakšna bo ta 
splošna telesna vzgoja. Razvidno je le, da se 
bodo vršile vaje poleti na prostem, pozimi 
pa »v posebno za to določenih prostorih« ali 
so to telovadnice ne omenja. Prepričan sem, 
da se bo ta telesna vzgoja vršila po sokolskem 
sistemu. To sklepam lahko po tem, da je 
vpeljan ta sistem na vseh osnovnih in sred
njih šolah. Bogata je izbira snovi, v Tvrševem 
sistemu so mnoge vaje, ki se lahko izvajajo na 
prostem brez posebnega orodja. 

Zakon predvideva tudi zasebne šole za 
telesno vzgojo. Ta določba gotovo nasprotuje 
na eni strani zakonu o Sokolu kraljevine Jugo
slavije, na drugi strani pa zamisleku zakona 
o obvezni telesni vzgoji sami. Po osnutku bo 
lahko vsah »usposobljenih« ustanovil z dovo
ljenjem ministrstva za telesno vzgojo privatno 
šolo. Prepričan sem, da bodo Nemci v naj
krajšem času imeli po vseh večjih krajih naše 
države svoje privatne šole. Zakaj namen 
državnih tečajev ni samo telesna vzgoja, am
pak tudi nacionalna. S snovanjem privatnih 
šol bo dana Nemcem in nemškutarjem prilika 
izogniti se nedeljskim vajam, pa tudi nacio
nalni vzgoji. 

| Imel pa bo zakon o telesni vzgoji tudi 
dobre strani. Ne samo, da se bo stopnja 
zdravja dvignila, da bodo imeli posamezniki 
ugodnosti pri odsluženju kadrskega roka. so 
še druge prednosti. Že od nekdaj je učitelj
stvo tožilo, da je vpliv učitelja na otroka pre
majhen. V dobi, ko prične samostojno misliti 
in se razvijati, v dobi pubertete in dozoreva
nja, ko najbolj potrebuje vodnika in sve
tovalca, bo dana učitelju prilika, da bo vplival 
vzgojno na moško mladino od 7 pa do 20 leta. 

Ciril Hočevar. 


